Todennékoisyyslaskenta kevét 2002, harjoitus 7

1. Noppaa heitetdén kaksi kertaa ja heitot ovat toisistaan riippumattomia. Laske
seuraavien satunnaismuuttujien pistetodennéikdoisyysfunktio, kertyméafunktio

ja odotusarvo.

(a) X ="heittojen silméilukujen maksimi”

(b)
2 + 2, josi=j

1+ 7, muulloin.
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2. Noppaa heitetddn kaksi kertaa ja heitot ovat toisistaan riippumattomia. Laske

seuraavien tapahtumien todennékoéisyydet kdyttden Huomautusta 3.1.7.

(a) Miké on todennékaisyys, ettd heittojen silmélukujen maksimi on 2, 3 tai
47

(b) Milld todennékoisyydelld maksimi on aidosti suurempi kuin 47
(c) Milla todennikoisyydelld maksimi on aidosti pienempi, kuin 27

(d) Milla todennékoisyydelld maksimi on tésmélleen 67

3. Vertaile binomijakauman ja Poisson’'n jakauman arvoja seuraavissa tapauksis-

sa

(a) P{X =2}, kunn=8jap=0.1,
(b) P{X =9}, kun n =10 ja p = 0.95,
(c) P{X =0}, kunn =10 jap=0.1,
(d) P{X =4}, kunn=9jap=0.2.
4. Henkil6 hapuilee avainippuaan ulko-ovella. Nipussa on n avainta, joista yksi
sopii oveen. Olkoon X sen kerran jirjestysluku, jolloin ovi aukeaa. Laske sat-

unnaismuuttujan X pistetodennékoisyysfunktio ja kertyméafunktio olettaen,

ettd henkilo valitsee avaimen umpiméahkéén (valinnat riippumattomia) ja

(a) muistaa mitd avaimia hdn on turhaan yrittanyt,

(b) ei muista mitd avaimia hén on turhaan yrittényt.



5. Ruletissa on 38 numeroa: numerot 1 —36, 0 ja 00. Pelaaja lyo vetoa, etté tulos

on yksi numeroista 1 — 10. Milld todennédkdisyydelld hin

(a) havidd 5 ensimmaéista kierrosta,

(b) saa ensimmiéisen voittonsa neljannelld kierroksella?
6. Laske todennékoisyys, ettd X on parillinen, jos

(a) X ~ Bin(n,p)
(b) X ~ Geom (p)
(c) X ~ Poisson ()

7. Oletetaan, ettéd lentokoneen moottorit rikkoutuvat todennékoisyydelld 1 — p
toisistaan riippumatta. Miké on 5-moottorisen koneen toimivien moottoreiden
odotusarvo? Jos lentokone tarvitsee puolet moottoreistaan pystydkseen onnel-
liseen lentoon, niin milld todennékoisyyden p arvolla 5-moottorinen kone on

turvallisempi kuin 3-moottorinen?



